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Αξιολόγηση αιτήσεων υποψηφιότητας για 
βράβευση από την Εθνική Επιτροπή Κρίσεων 

Η χρονιά 2010 ξεκίνησε µε την παραλαβή των 
αιτήσεων υποψηφιότητας ακτών και µαρίνων 
για βράβευση από το ∆ιεθνές Πρόγραµµα 
«Γαλάζιες Σηµαίες» και την αξιολόγηση τους από 
τα µέλη της Εθνικής Επιτροπής Κρίσεων. 

Στην Εθνική Επιτροπή Κρίσεων αποφασίστηκε 
να δοθεί ιδιαίτερη έµφαση, τη φετινή 
κολυµβητική περίοδο, στην προσβασιµότητα 
των ΑµεΑ µέχρι τη θάλασσα, όπως και την 

παροχή WC κατάλληλων για ΑµεΑ. Οι 
διευκολύνσεις για ΑµεΑ προβλέπονται µε την 
εγκύκλιο 31/19-04-07 του ΥΠΕΣ και την Υ.Α. 
52488/ΦΕΚ 18Β/15-01-02 και η ΕΕΚ προτείνει να 
ενταθούν οι προσπάθειες των ∆ήµων προς αυτή 
την κατεύθυνση. Προκειµένου να υπάρχουν  οι 
παραπάνω διευκολύνσεις, όπου απαιτείται, 
σας στέλνουµε τις ακριβείς µε βάση το νόµο 
προδιαγραφές για τις τουαλέτες των ΑµεΑ των 
οποίων η εφαρµογή θα καταστεί υποχρεωτική 
σε εύλογο χρονικό διάστηµα. 

Σε σχέση µε το κριτήριο 23, η Επιτροπή 
προτίθεται να ζητήσει από τους ∆ήµους να 
µεριµνήσουν για την τήρηση του υποχρεωτικού 
αυτού κριτηρίου για τον περιορισµό της 
ηχητικής ρύπανσης από τα ηχοσυστήµατα των 
καταστηµάτων ψυχαγωγίας που βρίσκονται στις 
ίδιες τις ακτές ή κοντά σε αυτές, ειδικά κατά τις 
ώρες κοινής ησυχίας. 

Όσον αφορά τις µαρίνες, προστίθεται ένα 
καινούργιο, προαιρετικό για αυτή τη χρονιά, 
κριτήριο.  Θα πρέπει να δηµιουργηθεί µία 
επιτροπή διαχείρισης της µαρίνας, η οποία θα 
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αποτελείται από εκπροσώπους των τοπικών 
φορέων. Οι τοπικοί φορείς µπορεί να είναι 
εκπρόσωποι του ∆ήµου, εκπαιδευτικοί, τοπικές 
περιβαλλοντικές οργανώσεις και άλλοι φορείς. Η 

επιτροπή 
συνεργάζεται 

µε τον 
διαχειριστή 

της µαρίνας 
προκειµένου 

να επιτευχθεί 
η καλύτερη προσαρµογή των κριτηρίων  του 
Προγράµµατος. 

Μία ακόµα αλλαγή είναι ότι το κριτήριο 11 για 
τις εγκαταστάσεις άντλησης των αποβλήτων 
τουαλετών των σκαφών γίνεται πλέον 
υποχρεωτικό. 

Τέλος τονίστηκε η σκοπιµότητα προώθησης του 
Προγράµµατος «Γαλάζιες Σηµαίες» σε 
ιδιοκτήτες σκαφών που πιθανώς να 
ενδιαφέρονται να συµµετάσχουν.   

Χρονοδιάγραµµα Προγράµµατος για τους 
διαχειριστές των βραβευµένων ακτών για το  
2010 

Φέτος θα τηρηθεί η παρακάτω διαδικασία όσον 
αφορά στην έναρξη λειτουργίας της 
βραβευµένης ακτής.  
Χρονοδιάγραµµα : 
Α) Τέλος Μαΐου, ανακοίνωση των 
αποτελεσµάτων των φετινών βραβεύσεων από 
τη ∆ιεθνή Επιτροπή Κρίσεων.  
Β) Μέχρι 5 Ιουνίου, αποστολή του έντυπου 
υλικού του Προγράµµατος (αφίσες – 
ενηµερωτικά φυλλάδια) για την ετοιµασία του 
Πίνακα Ανακοινώσεων.  
Γ) 5 – 15 Ιουνίου, οι διαχειριστές ετοιµάζουν 
την ακτή και αποστέλλουν στην ΕΕΠΦ το 
παρακάτω φωτογραφικό υλικό που θα 
απεικονίζει την άρτια οργανωµένη 
βραβευµένη ακτή: 

• Σηµείο ∆ειγµατοληψίας (Πινακίδα όπου 
θα αναγράφει τη φράση «Σηµείο 
∆ειγµατοληψίας» που θα βρίσκεται στην 
ακτή περίπου στη ευθεία του σηµείου όπου 
παίρνει το δείγµα ο ∆ειγµατολήπτης) 

• Ιστός Γαλάζιας Σηµαίας  
• Πίνακας Ανακοινώσεων µε το έντυπο 

υλικό της τελευταίας περιόδου ελληνικά 
& αγγλικά (Μία φωτογραφία όπου θα 

φαίνεται όλος ο Πίνακας και από µία 
φωτογραφία για το κάθε ένα έντυπο που 
περιέχει) 

• WC  
• WC για άτοµα µε ειδικές ανάγκες 

(Φωτογραφία εσωτερικού και εξωτερικού 
χώρου - Η τουαλέτα για τα ΑµεΑ θα 
πρέπει να έχει ράµπα για να εισέρχεται 
καροτσάκι και στον εσωτερικό της χώρο 
να υπάρχει µπάρα και κατάλληλος χώρος 
ελιγµών – Η ράµπα και η µπάρα θα πρέπει 
να απεικονίζονται στις φωτογραφίες) 

• Προσβάσεις για ΑµεΑ (να απεικονίζεται 
η αρχή και το τέλος της πρόσβασης) 

• Ντους, µε πινακίδα για τη µη χρήση 
σαµπουάν  

• Τηλέφωνο, µε το χώρο όπου βρίσκεται 
• Σηµείο Ναυαγοσωστικών Εφοδίων (Ο 

χώρος φύλαξης των ναυαγοσωστικών 
εφοδίων στην ακτή, µε τη σήµανσή του) 

• Ναυαγοσωστικός εξοπλισµός (Να 
απεικονίζονται όλα τα ναυαγοσωστικά 
εφόδια, όχι µόνο το κουτί αποθήκευσής 
τους) 

• Ναυαγοσωστικό Παρατηρητήριο - 
Πύργος (Εφόσον υπάρχει ναυαγοσώστης) 

• Σηµείο Πρώτων Βοηθειών (Ο χώρος 
φύλαξης των Πρώτων Βοηθειών στην ακτή 
µε τη σήµανσή του)  

• Εξοπλισµός Πρώτων Βοηθειών (Να 
απεικονίζεται ο εξοπλισµός των Πρώτων 
Βοηθειών και όχι µόνο το κουτί όπου 
φυλάσσονται) 

• Κώδικας Συµπεριφοράς 
• Ενδεικτικές πινακίδες κατά µήκος της 

ακτής για όλες τις προσφερόµενες 
υπηρεσίες: (Οι πινακίδες θα πρέπει να 
δείχνουν προς την κατεύθυνση όπου 
βρίσκονται οι προσφερόµενες υπηρεσίες) 
o Ναυαγοσωστικά εφόδια 
o Πρώτες Βοήθειες  
o Τηλέφωνο 
o WC 
o WC για ΑµεΑ  
o Προσβάσεις ΑµεΑ 
o Ντους 

• Κάδοι µικροί (κατά µήκος της ακτής, 
κοντά στους λουόµενους) 

• ∆οχεία για αποτσίγαρα (κοντά στους 
λουόµενους) 

• Κάδοι Ανακύκλωσης (τουλάχιστον για 
τρία είδη π.χ. χαρτί, γυαλί, αλουµίνιο) 

• ∆ίαυλος σκαφών θαλάσσιων σπορ 
(Εφόσον κυκλοφορούν σκάφη στην ακτή) 



                                                                                                            

• Σηµαδούρες για τα όρια κολύµβησης στη 
νόµιµη απόσταση από την ακτή 

Προσοχή στο σχεδιάγραµµα της ακτής !! 
Το σχεδιάγραµµα της ακτής, το οποίο 
τοποθετείται στον Πίνακα Ανακοινώσεων, 
θα πρέπει να είναι παραστατικό, έγχρωµο, 
καλαίσθητο και να περιέχει όλες τις 
προσφερόµενες υπηρεσίες που υπάρχουν 
στην ακτή οι οποίες θα πρέπει να 
παρουσιάζονται ΟΠΩΣ∆ΗΠΟΤΕ µε 
µικροσχήµατα (pictograms). Στο υπόµνηµα 
θα πρέπει να παρουσιάζονται 
ΟΠΩΣ∆ΗΠΟΤΕ τα µικροσχήµατα 
(pictograms) µε τις επεξηγήσεις στην 
ελληνική και αγγλική γλώσσα. (∆είγµα 
Σχεδιαγράµµατος Ακτής µπορείτε να δείτε 
στο site της ΕΕΠΦ στην ενότητα Γαλάζιες 
Σηµαίες / Νέα-Ανακοινώσεις / Ακτές - 
Οδηγίες για την Οργάνωση της Ακτής και 
Έντυπα         Προγράµµατος  για τον Πίνακα 
Ανακοινώσεων - http://www.eepf.gr/node/51  
Επίσης στην ίδια ενότητα µπορείτε να 
λάβετε τα pictograms/µικροσχήµατα για να 
κατασκευάσετε το Σχεδιάγραµµα της ακτής) 

∆) 10 – 30 Ιουνίου θα πραγµατοποιηθούν 
επιθεωρήσεις σε ακτές που παρατηρήθηκαν 
ελλείψεις στο παρελθόν. ΠΡΟΣΟΧΗ: Σε 
περίπτωση που στις ακτές αυτές παρατηρηθούν 
και πάλι ελλείψεις δεν θα τους απονεµηθεί η 
Γαλάζια Σηµαία και θα αποσυρθούν από το 
Πρόγραµµα για το έτος 2010. 
Ε) 15 - 25 Ιουνίου, Αποστολή του Βραβείου 
«Γαλάζια Σηµαία» 
Με την παραλαβή του φωτογραφικού υλικού και 
εφόσον διαπιστωθεί ότι η ακτή είναι άρτια 
οργανωµένη σύµφωνα µε τα κριτήρια του 
Προγράµµατος, τότε και µόνο τότε, θα 

αποστέλλεται στους διαχειριστές των 
βραβευµένων ακτών  η «Γαλάζια Σηµαία».  

Επισηµαίνουµε ότι η διαδικασία αυτή θα 
ακολουθηθεί τη καλοκαιρινή περίοδο 2010 για 
όλες τις βραβευµένες ακτές. Οι ακτές για τις 
οποίες δεν θα αποσταλεί αποδεικτικό 
φωτογραφικό υλικό µέχρι 15/6/2010, θα 
αποσύρονται από το Πρόγραµµα για όλη τη 
χρονιά. Αυτό θα ανακοινωθεί στην ιστοσελίδα 
του FEE www.blueflag.org και της ΕΕΠΦ 
www.eepf.gr . 

ΣΤ) Η «Γαλάζια Σηµαία» θα πρέπει να έχει 
αναρτηθεί στις βραβευµένες ακτές έως την 30η 
Ιουνίου 2010.  

Σηµείωση: Στο site της ΕΕΠΦ στην ενότητα 
Γαλάζιες Σηµαίες / Νέα-Ανακοινώσεις / Ακτές - 
Οδηγίες για την Οργάνωση της Ακτής και 
Έντυπα Προγράµµατος για τον Πίνακα 
Ανακοινώσεων, µπορείτε να δείτε και να 
εκτυπώσετε έντυπα του Προγράµµατος τα οποία 
τοποθετούνται στον Πίνακα Ανακοινώσεων 
καθώς και ∆είγµα Σχεδιαγράµµατος Ακτής και 
Πίνακα Ανακοινώσεων. Επιπλέον, µπορείτε να 
δείτε τις Οδηγίες για την Οργάνωση της Ακτής - 
http://www.eepf.gr/node/51 

ΠΡΟ∆ΙΑΓΡΑΦΕΣ WC ΓΙΑ ΑµεΑ 
Όπως γνωρίζετε, κατά την θερινή περίοδο, είναι 
ιδιαίτερα έντονη η ανάγκη ισότιµης συµµετοχής 
των Ατόµων µε Ειδικές Ανάγκες στη χαρά και 
στην ψυχαγωγία που παρέχουν οι ακτές και οι 
παραλίες της χώρας µας. 
Ως εκ τούτου, προκειµένου να εξασφαλιστεί µία 
λειτουργική, άνετη και φιλική παραλία για το 
σύνολο των επισκεπτών της αλλά και το 
περιβάλλον, σας υπενθυµίζουµε ότι χρειάζονται 
σε τουλάχιστον µία ακτή βραβευµένη µε τη 
«Γαλάζια Σηµαία» στα όρια του ∆ήµου τα εξής: 

1. Τουλάχιστον ένα WC (σύµφωνα µε τις 
προδιαγραφές του Νόµου) το οποίο θα 
διαθέτει διαστάσεις που να εξασφαλίζεται η 
κίνηση αµαξιδίου εντός αυτού.  

2. ∆ιάδροµοι πρόσβασης που θα φθάνουν 
µέχρι τη θάλασσα. 

Προσπέλαση 
Η προσπέλαση των χώρων υγιεινής, πρέπει να 
είναι ισόπεδη. Εάν υπάρχει αναπόφευκτη 
υψοµετρική διαφορά, αυτή πρέπει να 



                                                                                                            

καλύπτεται µε κεκλιµένα επίπεδα µέγιστης 
κλίσης 5% σύµφωνα µε την οδηγία του 
ΥΠΕΧΩ∆Ε «ράµπες ατόµων και αµαξιδίων» 
(http://www.minenv.gr/1/16/162/16203/g162
0324.html). Το ελεύθερο πλάτος διαδρόµου ή 
κεκλιµένου επιπέδου πρέπει να είναι 1,20µ Χ 
1,30µ. και βεβαίως να µην αφήνει κενά. 

Είσοδος 
Ο χώρος αυτό θα διαθέτει θύρα ανοιγόµενη προς 
τα έξω ή συρόµενη, καθαρού πλάτους από κάσα 
σε κάσα τουλάχιστον 0,90 µ. φέρουσα χειρολαβή 
τύπου µοχλού (όχι σφαιρική), οριζόντιο 
χειρολισθήρα σχήµατος «Π» και κάσα σε έντονη 
χρωµατική αντίθεση µε τις παρακείµενες 
επιφάνειες. 

Ο εσωτερικός χώρος 
Το WC για ΑµεΑ  θα πρέπει να έχει ικανό χώρο 
ελιγµών των αµαξιδίων και θα πρέπει να είναι 
διαστάσεων 1,50 Χ 1,70 µ. όταν ή θύρα είναι 
ανοιγόµενη και 1,50 Χ 1,50 µ.  όταν η θύρα είναι 
συρόµενη. 
Μεταξύ λεκάνης, νιπτήρα και περιφερειακών 
εµποδίων (τοίχοι, έπιπλα) θα εξασφαλίζεται 
απόλυτα ελεύθερος χώρος διαµέτρου 1,50 µ. για 
την περιστροφή του αµαξιδίου. Περιµετρικά 
του χώρου και παράλληλα µε το δάπεδο, σε 
απόσταση 0,15 - 0,20 µ. από αυτό, τοποθετείται 
σύστηµα κλήσης κινδύνου µε κορδόνι για την 
περίπτωση ανάγκης παροχής βοήθειας, το οποίο 
συνδέεται µε φωτεινή ένδειξη πάνω από την 
εξωτερική όψη της θύρας του χώρου προς τον 
διάδροµο.  

Λεκάνη 
Εντός του χώρου υγιεινής να τοποθετείται 
λεκάνη ειδικού τύπου, ύψους 0,45 - 0,50 µ. από 
την τελική επιφάνεια του δαπέδου µε το 
εµπρόσθιο άκρο της σε απόσταση 0,75 - 0,80 µ. 
από τον πίσω από αυτή ευρισκόµενο τοίχο. 
Εκατέρωθεν της λεκάνης θα τοποθετούνται 
οριζόντιες χειρολαβές µήκους 0,75 µ. µε το 
επάνω µέρος τους σε ύψος 0,70 µ. από την τελική 
επιφάνεια του δαπέδου, αγκυρωµένες κατά 
τέτοιο τρόπο ώστε να µπορούν να αντέξουν 

φόρτιση 150 χγρ. τουλάχιστον. Τουλάχιστον στη 
µία πλευρά της λεκάνης θα υπάρχει ελεύθερος 
χώρος πλάτους 0,90 µ. για την πλευρική 
προσέγγιση αµαξιδίου. Η χειρολαβή που θα 
τοποθετείται προς τον χώρο αυτό θα είναι 
ανακλινόµενη µε δυνατότητα ακινητοποίησης 
στην κατακόρυφη θέση.  

Η µία εκ των δύο χειρολαβών θα φέρει επ΄αυτής 
την θήκη χαρτιού καθαρισµού. Η λεκάνη θα 
εξοπλίζεται µε καζανάκι χαµηλής πίεσης. Σε κάθε 
περίπτωση ο µηχανισµός του δοχείου πρέπει να 
ενεργοποιείται µε εύχρηστο χειριστήριο, το 
οποίο θα τοποθετείται εκτός αυτού, σε σηµείο 
προσιτό στον χρήστη. Πλησίον της λεκάνης θα 
τοποθετείται µπαταρία τύπου «ντους» για την 
υγιεινή του χρήστη.  

Νιπτήρας 
Ο νιπτήρας θα είναι ρηχός, ειδικού τύπου, ώστε 
το επάνω µέρος του να απέχει 0,80 - 0,85 εκ. από 
το δάπεδο και το κάτω του 0,70 εκ. από αυτό, 
εργονοµικός, χωρίς κολώνα στήριξης, 
διαστάσεων περίπου 0,68 x 0,60 µ. (µήκος x 
πλάτος) και συνοδεύεται από ράφι στο ίδιο ύψος. 
Η στήριξη του νιπτήρα θα γίνει στον τοίχο µε 
τέτοιο τρόπο ώστε να αντέχει σε φόρτιση στην 
εµπρόσθια άκρη του τουλάχιστον 150 χγρ. Στο 
νιπτήρα θα τοποθετείται µπαταρία αναµικτική 
µε µακρύ «ρουξούνι» και µακρύ χειριστήριο ή µε 
φωτοκύτταρο. Ο καθρέπτης τοποθετείται µε την 
κάτω ακµή στο 1,00 µ. από το δάπεδο και έχει 
ύψος τουλάχιστον 1,00 µ.  

∆ιακόπτες 
Οι διακόπτες φωτισµού θα έχουν πλακέτα µε 
µεγάλη επιφάνεια που θα τοποθετείται σε ύψος 
0,90 - 1,20 µ. από την επιφάνεια δαπέδου. 
Κρεµάστρες για ρούχα ή τσάντες θα 
τοποθετούνται οπωσδήποτε σε δύο ύψη 1,20 και 
1,80 µ. από την τελική επιφάνεια δαπέδου, σε 
κατάλληλες θέσεις. Το υλικό επίστρωσης θα είναι 
αντιολισθηρό. Θα προβλέπεται χρωµατική 
αντίθεση µεταξύ δαπέδου, τοίχων και ειδών 
υγιεινής. Θα προβλέπεται φωτισµός διάχυτος 150 
- 200 Lux µε ελάχιστο 60 Lux στο δάπεδο. 

 


